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Inspection Pédagogique Régionale

Sciences de la Vie et de la Terre
	Aménagement des salles spécialisées

“ ESPACE  SVT ” au COLLEGE



1. Quelques principes directeurs   

Favoriser : 

· les activités pratiques, 

· le travail par équipes, 

· l'autonomie des élèves et les activités "non simultanées", 

· les échanges inter-élèves, 

· l'exploitation maximum des T.I.C.E. par les élèves et l'enseignant .

2. Les salles de classe, quelques prescriptions 

Les plans de travail :

La disposition « frontale » (paillasses disposées en rangées face au tableau) n’est plus adaptée à l’enseignement d’une science expérimentale.

La configuration devra offrir : 

· des plans de travail suffisamment vastes, permettant aux élèves d’être « autour » des objets d’étude et du matériel,

· des espaces de circulation permettant aux élèves de se déplacer facilement, d’accéder aux outils collectifs, multimédia, internet, vidéo… paillasses et points d’eau. 

Différentes configurations sont possibles, mais la superficie d’une salle reste de l’ordre de 90 à 100 m2 :

· Des « blocs » permettant d’accueillir 4 à 6 élèves (voir guide d’équipement p 11). Dans cette configuration, la capacité d'accueil sera de 24 à 30 élèves

· Une disposition plus classique, mais avec des éléments mobiles :  faciles à déplacer (voir plan joint), permettant de créer des « îlots » de travail par réunion de  deux paillasses contiguës. Une paillasse latérale court le long des murs. Dans cette configuration, la salle pourra accueillir une trentaine d'élèves. 
Les postes de travail-élève sont, dans tous les cas, des paillasses « sèches », sans eau ni évier et sans dosseret, avec un revêtement très résistant (carreaux de faïence exclus).,Les tables de 140 X 70 doivent être assez hautes pour permettre un travail debout ou assis. Une hauteur de 80 convient. Elles sont munies de pieds à dégagement latéral et sans casier en dessous.

Le poste de travail professeur est une paillasse « sèche » pour moitié incluant un poste informatique, « humide » pour l’autre moitié avec bac et point d’eau. La présence d’une estrade qui limite la mobilité est superflue.

Les points d'eau : De grands éviers avec une robinetterie robuste, situés en périphérie et loin des matériels électriques et informatiques. Quatre à six sont suffisants, dont un à la “ paillasse du professeur ”. Cette solution est bien préférable à celle des "bénitiers" sur chaque table (en général bouchés et dont les robinets "col de cygne" sont cassés) et même à celle des “ plots techniques ” actuels qui rassemblent  eau et prises électriques.

Electricité : alimentation des tables fixes avec un nombre suffisant de prises (6) ; l’alimentation des tables mobiles étant faite par des bornes (6 prises). Prévoir à ce niveau des prises « réseau ».

Les postes informatiques  sont encastrés dans les paillasses (plus grande facilité au niveau des paillasses latérales), les écrans sont disposés sous des fenêtres vitrées aménages dans le plateau des paillasses. Le plan de travail reste dans ce cas dégagé en permanence et le matériel informatique est protégé.

Réseau informatique : doit être installé ou prévu (gaines de manière à anticiper sur des équipements informatiques plus denses ou l'utilisation de "portables",ou encore l'utilisation en réseau de "consoles autonomes" d'EXAO. 

L'occultation des fenêtres ne s'impose pas mais des dispositifs "anti-soleil" ou d'atténuation doivent être prévus pour une utilisation confortable des écrans et des systèmes de rétro projection. 
Un aménagement de salle intégrant en partie ces indications est accessible sur le site de l’Académie de Poitiers (www.ac-poitiers.fr/voir.asp?r=108). L’aménagement des paillasses latérales proposées sur ce site n’est cependant pas adapté.

3. Les annexes,  salles de collection-documentation, préparations-élevages (laboratoire) :

Les locaux annexes qui jouxtent les salles de TP-Cours en SVT ont deux fonctions :

· un espace de collection et de documentation scientifique qui constitue également, pour les enseignants, l’espace de travail individuel et de concertation. L’évolution des méthodes d’enseignement et notamment la démarche concertée des professeurs de la discipline entre eux, et aussi avec les professeurs des autres disciplines, rend nécessaire un espace de réunion avec les documents et les collections disponibles.

· un espace technique : il est le lieu de préparation des TP, mais aussi le local des cultures et des élevages. Il est à destination des enseignants, du personnel technique (s’il existe) et des élèves. Il comporte une paillasse «humide ». Les approches expérimentales restent une composante essentielle de notre enseignement. Elles sont encore renforcées dans les programmes de collège réactualisés qui seront mis en application à compter de la rentrée 2005. Les élèves et les professeurs doivent donc pouvoir mettre en place des expérimentations suivies dans le temps, des cultures, des élevages dans les conditions autorisées.

Le caractère différent de ces deux espaces amène à préconiser qu’ils soient dans deux salles distinctes. On peut toutefois imaginer qu’ils soient réunis dans un même local dès lors qu’il est suffisamment vaste (25 m2 sont très insuffisants). Il est également impératif que l’accès à ces espaces puisse être fait sans passer par les salles de cours-TP et à partir des zones de dégagement et de circulation. Une communication directe avec les salles de cours-TP est indispensable.

Tout cela implique :

· Des lieux et armoires de rangement assurant la séparation totale des produits chimiques et du matériel expérimental, en particulier optique et matériel électronique. Ces espaces de rangement,  autour de la salle doivent permettre de stoker le matériel (par TP chaque fois que possible). Des chariots appropriés ou “ servantes ” devront permettre la distribution de ces différents matériels (ce qui n’exclut pas que les élèves puissent eux- mêmes, dans le cas de travaux autonomes et selon des procédures rigoureuses, choisir et prendre le matériel que requiert leur recherche).

· Au moins une grande paillasse avec tiroirs et placards, et pourvue de prises de courant, pour permettre l’installation de matériel expérimental en vue d’essais ou en préparation de sa distribution aux élèves. 

· Une paillasse avec grand évier et arrivées d’eau chaude et d’eau froide. 

4. Les équipements :

Les équipements TICE : 

Pour chaque salle 

· un vidéo projecteur

· un micro-ordinateur multimédia communicant (avec connexion au réseau local et, via ce réseau, à l'internet) et carte à numériser. Imprimante couleur. 

· une caméra sur flexible 

Pour l'ensemble du labo 

· un scanner

· un appareil photo numérique

Les équipement d'Expérimentation Assistée par Ordinateur (ExAO) (Consoles autonomes d'acquisition avec capteurs et logiciels) :

· Ces consoles devront permettre aux élèves les différentes expérimentations en mode autonome (les résultats pouvant être édités sur les micro-ordinateurs installés) ou bien travailler en mode connecté (EXAO "classique").  Six consoles sont à prévoir au minimum, ce qui n'implique pas nécessairement un travail "identique et simultané" des équipes d'élèves. 

Les équipements du « laboratoire » comportera aussi suivants : 

· Un réfrigérateur-congélateur et d’un lave-vaisselle.

· Un ou plusieurs bureaux pour les enseignants et le personnel technique.

· Un micro-ordinateur multimédia communicant (avec accès au réseau local et via celui-ci à l’internet) avec logiciels (traitement de textes, tableur ...) et accompagné d’une imprimante.

Remarques : Le coût de ces "espaces" est très inférieur à celui des salles "classiques". L'économie peut être réinvestie dans les équipements didactiques scientifiques et TICE en plus grand nombre, permettant un travail personnel des élèves. 

Ces quelques  principes sont  de nature à créer l'environnement d'un enseignement moderne des SVT et à favoriser les apprentissages en Sciences expérimentales. 









JY Dupont









IA – IPR en SVT  (janvier 2004)

D’après André VIDEAUD

Annexe :
Salle Sciences de la Vie et de la Terre en configuration frontale
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La même salle en configuration travaux pratiques
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