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  Muséum 6, rue M. Proust  45 000 Orléans

       Service pédagogique  tél. : 02 38 54 61 05


Fiche n° 2 : Activités préparatoires ou complémentaires 

Objectif 1 :  Etablir de relations, comparer (
Affiner et développer le sens de l’observation et les capacités de mémorisation des enfants.

- Jeu des 7 erreurs : on compare un dessin de référence et un second, à première vue identique, dans lequel l’on a inséré 7 petits détails différents qui sont autant « d’erreurs ».

- Identifier les points communs et les différences dans une série d’images ou de photos.

- Jeu de Memory.
- Compléter un dessin inachevé (1.( à l’aide d’un modèle ; 2.( de mémoire).

- Décrire un objet  (en direct, puis de mémoire) pour le faire identifier par d’autres personnes.

Objectif 2 :  Etablir la prise de distance entre l’objet réel et l’objet représenté (
Faire comprendre aux enfants qu’un objet tridimensionnel (en volume) peut être représenté par un dessin sans épaisseur tracé sur un plan (feuille de papier).

- Gabarits et silhouettes : contourner un objet pour en conserver la trace à l’échelle 1/1 (ex. : tracer, au crayon feutre, le contour de sa main posée sur un papier).

- Imprimer un objet sur une feuille de papier, par empreinte directe (ex. : feuilles d’arbres enduites d’encre épaisse ou de gouache, et appuyées fermement sur un support de papier).

- Projeter la silhouette d’un objet sur un mur, observer les ombres laissées sur le sol ou sur un mur par les objets exposés à la lumière du soleil…

· À l’issue de chaque activité, on pourra faire identifier, puis énumérer, les éléments spécifiques de l’objet, qui existent encore dans l’image obtenue ( forme, taille, organisation spatiale) et ceux qui ont disparu (couleur, odeur, consistance, volume, contact au toucher…).

· Cela suppose évidemment, que toutes ces caractéristiques auront été clairement identifiées en début de séance (grâce à des jeux de Kim, par exemple).

- Collectionner et comparer différents types de représentation d’un « objet » de recherche  :

photos, dessins au trait, gravures anciennes, en couleurs ou en noir et blanc, en plan large ou en gros plan, etc…

Rechercher sur toutes ces « images », les détails caractéristiques qui permettent d’identifier l’objet représenté (ex : la crinière du lion, sa queue terminée d’un toupet de poils noirs ; les rayures noires du tigre…). Remarquer, éventuellement, les incohérences ou le caractère fantaisiste de certaines représentations (ex. : un éléphant rose…). 

À noter : 

Ces activités s’inscrivent aussi bien dans la préparation de lecture d’œuvres artistiques que dans la démarche du dessin scientifique.

Vous trouverez une « progression pour éduquer le regard et pour lire une image ou une œuvre d’art » sur le site Internet UTOPIA ( www.ac-orleans-tours.fr/utopia
Cliquer sur : Art et culture, puis Arts visuels ( Musée des beaux-arts d’Orléans ( Ressources ( Progression pour éduquer le regard et pour lire une image ou une œuvre d’art 
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