Fiches de visite 

Ces fiches sont conçues pour être utilisées avant, pendant ou après votre visite (évaluation, prolongement). Aucun niveau de classe n’a été spécifié car elles peuvent être adaptées à vos besoins en sélectionnant l’exercice ou le jeu qui vous intéresse, en les simplifiant, les mélangeant…

Elles sont à photocopier avant votre venue au muséum si vous souhaitez les utiliser sur place.

A la découverte de l’exposition

Les élèves pourront découvrir la majorité des expressions de l’exposition grâce à ces fiches et aux jeux : « des animaux et des objets » et « paires d’yeux ». 

Complète l’expression et dessine l’animal

Les enfants doivent trouver dans l’exposition les animaux des expressions proposées. Ils pourront ensuite les « croquer ».

J’ai dû faire une erreur ! 

Ces fiches sont un écho du jeu « Oups ! j’ai dû me tromper » que vous pouvez emprunter à l’accueil.

Après avoir découvert l’exposition, il peut être amusant de détourner les expressions et de jouer sur le côté absurde des nouvelles expressions obtenues. Cela permet également un travail sur l’origine de nos expressions et sur leur sens.
Les expressions dans le muséum, 1er et 2ème étages : des devinettes 
· donner du sens aux expressions

· découvrir ou redécouvrir le muséum

· travail en groupes (exposition + muséum)

L’espace exposition est assez exiguë, surtout si plusieurs classes s’y trouvent. Ces fiches vous permettent de faire travailler vos élèves dans les étages du muséum. Elles peuvent être facilement coupées si vous les trouvez trop longues.

La vitrine dans laquelle se trouve l’animal recherché est indiquée afin de faciliter les choses. Une seconde série vous est proposée avec le début de l’expression pour les rendre  plus simples.

Une visite rapide de l’exposition ou une préparation à la visite dans votre classe est conseillée avant l’utilisation de ces fiches.

Texte à dire, à lire, à exploiter 

Sans prétention littéraire, ce texte peut servir d’introduction à votre visite. En le lisant de façon théâtralisée et en le « personnalisant » à votre classe et établissement, vos élèves y rechercheront les expressions qui y sont cachées (il y en a 22 !).Il peut amener également à un travail sur le sens de ces expressions.

Les jeux 

Oups ! J’ai dû me tromper ! (à réserver à l’accueil)

(2 séries différentes)

Pour faire deviner des expressions à vos élèves… et peut-être leur donner envie d’en créer de nouvelles.

L’expression est illustrée par un animal qui n’est pas le bon. Faire nommer l’animal, faire dire l’expression avec cet animal. Si vos élèves la connaissent, ils vous diront qu’il y a erreur. S’ils ne la connaissent pas, vous pourrez vous appuyer sur la fiche suivante pour la faire découvrir. Toujours relier cette découverte à la signification de l’expression.

Des animaux et des objets (à réserver à l’accueil)

A l’aide de photos les enfants doivent associer l’animal et l’objet portant son nom.

Une observation détaillée de cet objet, son utilisation, peut permettre de comprendre pourquoi il se nomme ainsi. (cf. Jeu des animaux et des objets, page 15)

Le mime (sans réservation : les cartes sont à votre disposition sur l’estrade)

Seul ou à plusieurs, les enfants doivent faire deviner une expression. Mais c’est encore plus drôle quand l’enseignant s’y met aussi…

L’estrade est dévolue à ce jeu qui a eu un grand succès en Suisse. Essayez-le !

Jeu de cartes en vente à l’accueil 3€































