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Le loup est un animal grégaire 

En général, le loup passe presque toute sa vie en compagnie de ses congénères, dans un groupe social hiérarchisé : la meute. Cette hiérarchie est souvent remise en cause, chaque individu devant lutter constamment pour conserver son statut social. Elle se forme autour d’un noyau familial composé d’un mâle et d’une femelle dominants, de leurs louveteaux et des jeunes des années précédentes. L’adoption caractérise le comportement social des loups : si des louveteaux sont orphelins, ils sont spontanément recueillis par les autres membres de la meute. Le couple dominant est très fidèle ; le mâle porte assistance à la femelle, la nourrit et la soigne si elle est blessée.

 La meute, menée par le couple dominant, s’installe sur un territoire vital qui s’étend sur une vaste surface. Elle compte en moyenne 6 à 8 loups (entre 4 et 6 individus en Europe). Cet effectif est très variable selon :

- la saison,

- la densité de la population des loups dans la région,

- l’abondance des proies,

- la taille du territoire de la meute.

Le loup dominant affirme constamment sa supériorité vis à vis des autres mâles adultes, mais il semble qu’il ne garde généralement sa position que quelques années tant la compétition avec les prétendants est rude. Il veille à la sécurité et au bien-être de chaque individu, et il assume seul la cohésion au sein du groupe. Dès qu’il est malade ou affaibli, il est remplacé par un membre de la famille plus vigoureux.
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Mais par ailleurs, le loup peut également mener une vie solitaire. Lorsqu’un individu est rejeté par la meute il doit continuer à vivre seul et quitter le territoire. Dans ce cas, il peut essayer de se faire accepter par une autre meute, ce qui est extrêmement difficile, ou trouver un compagnon du sexe opposé pour fonder une famille pour laquelle il devra trouver un autre territoire qui sera vacant. Le problème se pose de la même façon pour le jeune loup ou la jeune louve solitaire qui, après l’âge de deux ans, doit quitter sa meute d’origine ou encore, pour l’individu qui a survécu au démantèlement de sa meute par des chasseurs voulant éradiquer les loups de leur région.

Le loup est un animal territorial 

Les liens entre ses membres se resserrent en hiver lors des déplacements et des chasses collectives. Chaque meute occupe un territoire qu’elle défend contre les envahisseurs. Le territoire de chasse d’une meute est très étendu : il peut couvrir de 150 à 300 km2 Europe. Afin d’en maintenir les limites, les loups de la meute sillonnent l’ensemble de leur territoire et y effectuent de nombreux marquages olfactifs, à l’aide d’urine et d’excréments, mais aussi des marquages visuels à l’aide de griffures laissées au sol et sur les arbres. Ils produisent également à cet effet, des émissions vocales comme les hurlements.

Les louveteaux sont des bébés choyés 

Les loups vivant à l’état sauvage ne se reproduisent qu’une fois par an, au printemps. Chaque portée comprend de 4 à 10 louveteaux dont la moitié mourra dès les premières semaines : bien souvent, 2 petits seulement atteindront l’âge adulte. Les petits naissent dans une tanière creusée dans un sol meuble ou cachée dans le creux d’un rocher ou encore, sous une grosse souche d’arbre dans la forêt. Ils sont recouverts d’un pelage grisâtre très épais qu’ils gardent jusqu’à l’âge de 3 mois ; puis ils prennent leur livrée d’adulte. L’allaitement des louveteaux dure un mois. Les petits se nourrissent ensuite de viande régurgitée pour eux par les adultes. C’est à cette époque que la prédation du loup est la plus importante.

Les loups sont des parents exemplaires et durant les premiers mois ils veillent de près sur leurs louveteaux. Après le sevrage, les soins donnés aux petits sont partagés par tous les membres de la meute qui participent aussi à l’entretien de la tanière.

 Les jeux auxquels se livrent les petits sont très importants pour l’apprentissage de la prédation et de la chasse en groupe, mais aussi pour la cohésion des rapports individuels dans la meute. Vers le milieu de l’automne les louveteaux suivent la bande dans ses déplacements et participent avec elle à la chasse.


Louveteau provenant des collections du Muséum de La Rochelle
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