

Les contes et les albums peuvent servir de support de visite, notamment pour les élèves de cycle 1. Cependant, certains peuvent être utilisés au cycle 2, voire au cycle 3 : c’est le cas du conte inuit qui vous est proposé dans les pages suivantes. C'est une bonne alternative si vous ne pouvez ou ne souhaitez pas utiliser les carnets de visite que nous vous proposons.

Vous pouvez aussi bien  utiliser l'histoire qui vous est proposée dans ce document que  tout autre conte ou album qui vous paraît pertinent et qui permettra aux enfants de faire une recherche active dans les salles d'exposition.

Comment utiliser un conte ou un album comme support de visite ?

Organisation

Votre support étant choisi en fonction de l'âge de vos élèves et de leur centre d’intérêt, votre visite peut alors s'articuler de manière très simple. Voici quelques suggestions que chacun pourra reprendre ou aménager à sa façon.

À noter :

Il faut au moins 1h15 de disponibilité dans le Muséum pour réaliser ce type de visite.

Dans les salles d'exposition du rez-de-chaussée

1/ Par petits groupes :

Découverte informelle de l'exposition dans un temps limité (environ dix minutes) pour permettre l'émergence et l'expression des premières sensations.

2/ Regroupement au pied de l'escalier dans la petite salle :

· La découverte du conte ou de l'album

L'enseignant(e) lit ou raconte l'histoire de son choix aux enfants, sachant qu'ils pourront ensuite retrouver plusieurs éléments de cette histoire (animaux, objets) dans les salles d'exposition.

· Fiction ou réalité ? 

L'histoire est ensuite commentée et l'enseignant(e) prend soin d'en souligner les invraisemblances éventuelles. Le commentaire peut également porter sur le décalage entre les illustrations de l'album et l'aspect véritable des animaux.

3/ Par petits groupes :

Les enfants vont rechercher tous les animaux et tous les objets qui sont cités dans l'histoire tout en faisant librement des commentaires et des comparaisons. Les accompagnateurs répondent à leurs questions en s'aidant au besoin de l'étiquette qui se trouve devant chaque animal ou objet.

Au quatrième étage

Votre visite peut se compléter d'une projection de vidéo documentaire (voir la première page du dossier).
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Récit adapté d’un conte inuit

Cette histoire s’est passée il y a très longtemps et très loin d’ici, dans le pays des neiges polaires…

Un jour, Kaïla le dieu du ciel, offrit le plus beau des cadeaux au peuple des Inuits. Il lui offrit les caribous. 

Les Inuits se mirent donc à suivre les grands troupeaux de caribous (on les appelle aussi les rennes). Ils avaient ainsi des provisions abondantes de viande et de lait pour se nourrir ainsi que des fourrures bien chaudes pour se protéger du froid. Avec les bois et les os des caribous, ils pouvaient aussi se fabriquer des outils solides pour chasser, pour pêcher ou pour aménager leurs abris.

Mais un jour, après que les plus beaux, les plus gras des caribous eurent été mangés, il ne resta plus que les petits, les maigres et les malades. Les Inuits ne voulaient plus chasser ces animaux de peur que la déesse de la Terre-mère ne se mette en colère (car elle interdit aux Hommes de tuer les animaux faibles et sans défense…).

Alors, la viande savoureuse des caribous disparut des menus : les enfants pleuraient souvent de faim. Les femmes n’avaient plus assez de peaux et de fourrures pour coudre de nouveaux vêtements et durant le grand hiver polaire, les Inuits grelottaient de froid ! Ils appelèrent donc Kaïla, le dieu du ciel, pour se plaindre et lui demander de l’aide.

Du haut des nuages, Kaïla avait tout vu ; il se mit donc à chercher une solution pour éliminer tous les caribous faibles et malades et ne laisser se reproduire que ceux qui étaient forts et résistants. Alors, il appela Amorak, l’esprit du peuple des loups. 

· « Amorak, lui dit-il, il nous faut retrouver une quantité suffisante de caribous gros et gras pour que les Inuits puissent continuer à vivre dans ce pays. Envoie tes enfants sur les traces des caribous les plus faibles : qu’ils éliminent tous ceux qui sont trop maigres ou malades. Les plus forts et les plus rapides sauront bien leur échapper; au printemps ils auront des petits qui seront forts et résistants comme eux ». 

Puis Kaïla réunit tous les hommes Inuits en âge de chasser :

· « J’ai demandé au peuple des loups de vous aider, leur dit-il. Ils vont éliminer tous les caribous trop maigres ou malades. En retour, laissez les loups chasser en paix et ne tuez pas plus de caribous que vous n’en avez besoin pour nourrir votre famille. Ainsi, dès l’hiver prochain, les enfants Inuits pourront à nouveau se nourrir correctement…».
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Ainsi fut fait ; depuis ce jour, les Inuits, les caribous et le peuple des loups vivent en harmonie au pays des neiges polaires.

Exploitation avec les enfants : le loup dans l’équilibre écologique

Grâce à cette histoire, les enfants pourront être amenés à réfléchir sur le rôle utile du loup, en tant que prédateur, dans l’équilibre naturel de la faune sauvage. En Europe du Nord et au Canada, le loup dispose encore d’un espace de vie très vaste où il joue un rôle de régulateur dans la nature. Les problèmes apparaissent lorsque cet habitat naturel est trop restreint et que le loup est obligé de côtoyer l’Homme et ses troupeaux… 
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