


Le loup d'Europe ou loup d'Eurasie


(Canis lupus lupus)











Appelé aussi « loup gris », il constitue, avec le renard et le chacal, les seuls représentants de la famille des canidés sur le continent eurasiatique. Il a une aire de répartition très vaste, englobant toute l’Europe (principalement Europe de l’Est, Europe centrale, Europe méridionale) et l’Asie centrale (jusqu’aux confins de la côte pacifique,…). Mais la destruction systématique dont il fut l’objet depuis le IXème siècle a fortement morcelé son aire originelle.





Le loup d’Europe vit généralement en meute, constituée d’un mâle et d’une femelle adultes, couple dominant, et d’autres individus de rang inférieur formés par les louveteaux de l’année et ceux des années précédentes.





Grand prédateur, ce loup se nourrit surtout d’ongulés sauvages (chevreuils, cerfs, mouflons, chamois), d’ongulés domestiques (moutons, chèvres, vaches, chevaux, ânes) mais également de proies plus modestes, comme le lièvre, le lapin, la marmotte, le lemming, le castor ou le campagnol… Il se nourrit à l’occasion de charognes… 





En Europe, il a été pourchassé par toutes les méthodes possibles, comme la chasse et le piégeage mais c’est le poison, utilisé dès le XIXème siècle, qui faillit avoir raison des populations occidentales.





Statut : en France, sa protection réelle n’est intervenue  qu’en octobre 1996.





Longueur totale : +/- 140 cm


Queue : 30-50 cm


Hauteur : 65-80 cm


Poids :  25-60 kg
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Muséum d’Orléans


Exposition Il était une fois… les loups   année scolaire 2003 - 2004











