

www.euroloup.com
Incontournable : 33 rubriques et une navigation très aisée vous permettront de découvrir le monde des loups, leur mode de vie en milieu naturel, les dernières conférences et publications les concernant, les associations qui s’en préoccupent et même des liens qui vous permettront de découvrir d’autres sites « lupins »…

Niveau : adultes et ados, voire élèves du cycle 3.

www.loup.org
Encore un site très complet et facile d’emploi. Il permet même d’acheter en ligne des livres, des CD et des vidéos…

Niveau : adultes et enfants à partir du cycle 3.

www.planet-mammiferes.org
Le loup n’est ici qu’un hôte parmi beaucoup d’autres qui sont hébergés sur ce site consacré aux mammifères. Vous pourrez y télécharger une base de données détaillées sur les mammifères et découvrir des fiches très complètes sur ceux qui vous intéressent, notamment sur le loup.

Niveau : adultes et ados.

www.cws-scf.ec.gc.ca
Ce site est proposé par le Ministère de l’environnement du Canada . Vous y trouverez des fiches documentaires très complètes sur le loup dans la série Mammifères.

Niveau : adultes et ados.

www.grandeurnature.france3.fr
Site de la chaîne de télévision France 3.

L’émission Grandeur nature, diffusée en régions une fois par semaine, a proposé une séquence sur le loup en novembre 2002. Des fiches documentaires sont disponibles ; le texte bien structuré et synthétique peut être utilisé à partir du cycle 3.
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